

强势科室

看大病基本不用出省 “名科榜”江苏13家医院上榜

业内人士称,名院名科崛起,体现出疾病谱正悄然发生改变

不久前发布的“复旦版2013年度医院百强榜单”,引发了各界热议(现代快报11月2日报道)。同时发布的,还有一份“最佳专科排行榜”,对患者来说,“名科排行”比医院榜单更有实用价值。在发生疑难杂症的时候,找对医院没错,但找对科室则更为关键。

现代快报记者昨天就上榜的医院科室进行了统计,发现大部分专业,在江苏都有相对应的强势科室,看大病应该说无需出省。
现代快报记者 安莹 刘峻

梳理榜单

强势科室分布在22个专业

现代快报记者仔细梳理了一下这份最佳专科排行榜,发现榜单总共细分了30个专业,涵盖了内外科、儿科、妇科等。江苏总共有13家医院,在22个专业科室里,或挤进了前10名,或得到了提名。

一名资深专家说,最值得关注的是,当然就是技术水平含量高、病情比较复杂的大病。从榜单来看,江苏医院科室的实力很强。比如肾脏病,南京军区南京总医院排名第2;肿瘤,江苏省肿瘤医院排名专科第8;血液病,苏州大学附属第一医院排名第4。这三种疾病,都是直接影响患者健康的大病。

专家告诉记者,以江苏省肿瘤医院为例,省肿瘤医院的前身是省肿瘤防治研究所,始建于1937年,当时只有2个病区、100张床位、60多个员工。历经50年,医院已发展为全国一流的肿瘤专科医院,拥有27个病区、1100张床位,年门诊量20余万人。专科榜中,江苏省肿瘤医院不仅跻身肿瘤学前十,而且在胸外科也获得了提名。常见肿瘤疾病的治疗,无需出省,在省肿瘤医院基本就能解决了。

8个专业虽未上榜 同样不乏名医

在这份榜单中,还有8个专业,江苏没有科室上榜。比如妇产科、内分泌科、传染学、眼科、耳鼻喉科、神经内科、麻醉科、心外科等。专家告诉记者,这并非说江苏这些科室实力不强,相反,很多科室不乏名医。

前不久,南京一名医生利用全国顶尖名医的大数据分析,评出一份“全国名医榜”,被圈内公认为“相当靠谱”。这里面恰恰有不少名医,是出自上述科室。再综合业内的各项学术评比就会发现,上述专业的“江苏名医”有很多。

比如江苏省人民医院眼科,就有白内障专业的刘庆淮、青光眼专业的袁志兰、看斜视与儿童眼病的刘虎;南京第一医院心外科的陈鑫,看冠心病全国有名;南京儿童医院莫绪明则是先天性心脏病外科的知名专家;南京军区南京总医院耳鼻喉科主任王秋萍是鼻及鼻窦专科的名医……

专家表示,榜单其实只能部分反映出江苏医院科室的实力,还有一些科室,同样在国内知名。肝脏外科,有江苏省人民医院王学浩院士坐镇。再比如,无锡市人民医院肺移植诊疗中心为“江苏省肺移植诊疗中心”,2010年被卫生部指定为全国肺移植数据中心。无锡市人民医院胸外科学术带头人陈静瑜,自2002年9月完成国内首例肺移植治疗肺气肿以来,已成功实施了130例单、双肺移植手术,肺移植病人一年成活率达76%,三年成活率达58%,达到国际先进水平,并刷新了9项亚洲及全国纪录。

看大病基本无需出省 江苏还是中医大省

一名资深专家告诉记者,从榜单里可以看出,江苏实力强的科室不少,名医也不少。另外,值得注意的是,江苏其实还是一个中医大省,省中、市中等许多科室,在全国都相当有名,但这份榜单里没有包括中医。从全省范围来说,中医加西医,大病基本可以在省内解决。

与此同时,江苏医院由于实力强大,也吸引了很多外地患者前来就诊。

背后故事

富贵病增多,相关科室变强

江苏省口腔医院今年是第一次跻身专科前十名,该院院长杨建荣介绍,这两年,省口腔每年门诊达到了45万人次,口腔疾病其实是个“富贵病”。一方面,人们生活水平提高,有可能引起牙病发病率增高,另外一方面,经济水平好了,才有条件去看牙病。

资深专家告诉记者,其实这两年疾病谱发生了变化,除了一些大病重病外,慢性疾病等富贵病的增多,在某种程度上也在悄然影响着一些医院的排名。

南京第一医院副院长戚建伟说,一方面心血管发生率在增加,但是另外一方面,死亡率在下降。就诊人数增多,随着医院一些新技术的引入和创新,不仅可以提高救治成功率,也提升了患者对医院的评价。所以这次医院不仅入列百强,心血管科也获得提名。

靠什么进入榜单? 看病不是一个科室的事情

在榜单中,江苏有三家专科医院,整体进入了专科前十名,分别是省肿瘤医院、省口腔医院以及南京脑科医院。这三家医院在肿瘤、口腔以及精神学专业方面,医院整体实力不容小觑。

以往看病,很多人认为只是单一科室的事情。但是,以肿瘤患者来说,必须是多学科的综合诊治,才能达到目的。例如,在江苏省肿瘤医院,来此就诊的病人,首诊医生会根据病情需要将病人转诊至相应科室,量体裁衣制定系统治疗方案,充分体现规范化综合治疗,以求取得最好的疗效,减轻患者的痛苦。比如乳腺癌疾病,首先需要影像、病理等多科室的明确诊断,其次,不仅需要化疗,还需要精确切除,有条件的还需要做保乳、重建手术。再到后面,可能还需要分子靶向治疗、内分泌治疗、生物治疗等,有时还要中医中药的配合。

对此,省肿瘤医院院长唐金海认为,规范化的治疗离不开整体团队协作。规范化的治疗、整体团队的水平提高,这才是能够赢得患者以及同行认可的硬指标。

名院名科崛起 是疾病谱悄然发生改变

南京军区南京总医院医务部副部长郑钧说,今年在排行榜出来之前,南京军区南京总医院也自己邀请国内专家进行了“自评”,发现随着人们疾病谱的改变,医院的强势科室也在悄然发生变化。比如克罗恩病,就是因为人们肉吃多了,导致这几年发病率在增高,而南京军区南京总医院也成为全国“克罗恩病治疗中心”,还有胰腺疾病、肺癌的治疗也都成为南京军区南京总医院的“金字招牌”。

对医院来说,疾病谱发生变化后,一些科室更大了。军总普外科胰腺外科专家李维勤透露,2009年,胰腺外科只有100多张床位,如今是300多张,全部医生加起来就有100多名。他分析这几年胰腺病发病率增高的原因是人们吃得油腻了,导致肥胖的人越来越多。

郑钧认为,病谱的变化会影响到医疗机构的设置,同样也会改变人们对医疗保健的需求,因此作出调整是必然的。

2013年度最佳专科排行榜

病理科	提名:南京军区南京总医院
放射科	南京军区南京总医院 第10名 提名:东南大学附属中大医院
呼吸科	提名: 南京医科大学附属南京第一医院
风湿病	南京大学医学院附属鼓楼医院 第5名
骨科	提名:南京大学医学院附属鼓楼医院
精神医学	南京医科大学附属脑科医院 第6名
口腔科	南京医科大学附属口腔医院 第9名 提名:南京市口腔医院
泌尿外科	提名:江苏省人民医院 南京大学医学院附属鼓楼医院
皮肤科	中国医学科学院皮肤病医院(研究所) 第3名
普通外科	提名:南京军区南京总医院
肾脏病科	南京军区南京总医院 第2名
神经外科	提名:南京军区南京总医院
消化病	提名:南京大学医学院附属鼓楼医院
小儿内科	提名:南京医科大学附属南京儿童医院 苏州大学附属儿童医院
小儿外科	提名:南京医科大学附属南京儿童医院
心血管病	提名:江苏省人民医院 南京医科大学附属南京第一医院
胸外科	提名:江苏省肿瘤医院
血液学	苏州大学附属第一医院 第4名 提名:江苏省人民医院
整形外科	提名:南京大学医学院附属鼓楼医院
肿瘤学	江苏省肿瘤医院 第8名
老年医学	提名:南京医科大学附属南京第一医院 江苏省人民医院
康复医学	江苏省人民医院 第1名

漫画 雷小露